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  :الأوّلالجزء 
 : وتحديد مكوناتها قديةالنّ _ تعريف الكتلة 

  ّالمتداولة بين مختلف الأعوان الاقتصاديين يةدقالن  الوحدات مجموع  عريف: هيالت. 
 كونات:مال 

 المعدنية المساعدة.والن قود  قود الورقيةالن  قود القانونية: تشمل الن   (أ
ع مبالغ جارية لدفالت  زام من البنوك الت  نقود غير قانونية، وهي هي قود الائتمانية: الن   (ب

ارية، الودائع الجوتشمل  لبالط  لصالح مختلف الأعوان الاقتصاديين عند  قانونية نقدية
 قدية. الن   الودائع الآجلة والادخارية لا تدرج ضمن الكتلة أن  غير 

 رح المختصر:الشّ وذكر أنواعها مع  تعريف الوديعة _
  ّدين بذمة المصرف.: عريفالت 
  المختصر رحالشّ أنواع الوديعة مع: 

 ودائع يحق لصاحبها استردادها متى شاء، وتتكون هي لب )الجارية(: الطّ الودائع تحت  –أ 
 من:    

  الجاري.الحساب 
  كوك.الص  حساب 

 ى يحصل صاحبها عل لسحبها،تتطلب إخطار مسبق  ودائع قصيرة المدى :الودائع لأجل –ب 
  فائدة.                    

 ، لا يحق لصاحب الوديعة ودائع طويلة المدى مقابل فائدة معتبرة ائع الادخارية:الود –ج 
 معينة. سحبها قبل تاريخ استحقاقها إلا بشروط                        

 العوامل المؤثرة في اختيار أسلوب القيادة: -
  خصية للقائد دور أساسي في تحديد أسلوبالش   للمواصفات خصية للقائد:الشّ  المواصفات-أ 

 .المتبع القيادة                                 
 بمدى تجانس مجموعة العمال من المتبع يتأثر أسلوب القيادة  ص المرؤوسين:تخ عوامل-ب 

 عدمه.                               
 والزمان والظروف المحيطة.يتأثر أسلوب القيادة المتبع بالمكان  عوامل بيئية:-ج 
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 : الثّانيالجزء  
 لعتين )ي( و )ك(:السّ لب على الطّ ندين العوامل المؤثرة في السّ استخراج من  (1

 .عرالس  لعة )ي(: السّ على  -
 قدي للمستهلك.الن  خل الد  لعة )ك(: السّ على  -

 وازن:التّ حساب سعر  (2
 عر الذي تتعادل فيه الكميات المعروضة مع الكميات المطلوبة    الس  وازن هو الت  سعر  -
 ويحسب كما يلي:(، X)ند بالقيمة الس  من سلعة ما أو خدمة معينة، والذي يظهر في     

عرية = السّ لب الطّ مرونة 
لعة(ي ) الت غير الن سبي للكمية المطلوبة من الس 

لعة( ي )  الت غير الن سبي لسعر الس 
. 

EP= 𝐐𝟐−𝐐𝟏

𝐏𝟐−𝐏𝟏
 × 𝐏𝟏

𝐐𝟏
 =𝟔𝟎𝟎−𝟏𝟎𝟎𝟎

𝒙−𝟓𝟎𝟎
 × 𝟓𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟎
 = -1.25 

𝐱بحل المعادلة نجد:  = 𝟔𝟔𝟎 
 .دج 660وازن هو الت  سعر  :إذن

لب لط  اإشارة مرونة  ن  لعة )ك(، سلعة دنيا، لأالس   :بريرالتّ مع  لعة )ك(السّ نوع استنتاج  (3
 خلية سالبة.الد  

 كلغ: 048لب الطّ قدي للمستهلك عند كمية النّ خل الدّ حساب مستوى  (4

لعة( ك ) خلية =الدّ لب الطّ مرونة        الت غير الن سبي للكمية المطلوبة من الس 
الت غير الن سبي للدخل الن قدي للمستهلك

 

ER= 𝑸𝟐−𝑸𝟏

𝑹𝟐−𝑹𝟏
 × 𝑹𝟏

𝑸𝟏
 = 𝟖𝟒𝟎−𝟏𝟒𝟎𝟎

𝒀−𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎
 ×𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟏𝟒𝟎𝟎
 = -1 

𝒀بحل المعادلة نجد:  = 𝟒𝟐𝟎𝟎𝟎 
 دج. 40888هو: كلغ  048لب الط  قدي للمستهلك عند الن  خل الد  إذن مستوى 
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 : الثّالثالجزء 
 قيادة ديمقراطية.أسلوب القيادة المتبع من طرف مدير المؤسسة:  (1

 ستماع لمقترحاتهم.إشراك العمال في إدارة المؤسسة والا ر:المبرّ 
 :تصنيف مطالب العمال حسب نظرية تدرج الحاجات لأبراهام ماسلو (2

 الحاجاتتصنيف  مطالب العمال
 حسب ماسلو

 بيعيةالط  الحاجات  رفع الأجور لتحسين المستوى المعيش نظرا لارتفاع الأسعار
 الحاجة إلى الأمن لامة والأمنالس  توفير الحماية و 

ات العمال تعزيزا للعلاقتنظيم رحلات سياحية مجانية لفائدة 
 الودية مع جماعة العمل

 الحاجات الاجتماعية

تنظيم دورات تكوينية لتحسين أداء العمال وترقيتهم 
 لطةالس  وتفويضهم 

 قديرالت  الحاجة إلى 

 اتالذ  الحاجة إلى تحقيق  اتالذ  منح العمال حق المبادرة لتطوير 
 : المسرحين ت العمالمسّ ي التنوع البطالة  (3

 .حديثة واعتماد طرق فنية جديدة في الإنتاجبطالة هيكلية نتيجة اقتناء معدات إنتاجية 
 تضخم جامح. :الذي دفع بالعمال للمطالبة برفع أجورهم ضخمالتّ نوع  (4

  شاط الاقتصادي وهوالن  اتج عن طبع أوراق نقدية تفوق متطلبات الن  هو  تعريفه:
 ضخم.الت  أخطر أنواع          

 الاقتصادية للتضخم:الآثار  (5
 انخفاض قيمة العملة. -
 انخفاض معدل الفائدة. -
 انخفاض الادخار والاستهلاك. -
 انخفاض الإنتاج. -
 محدودية الاستثمارات. -

 
 

 حيحة الأخرى الصّ ملاحظة: تقبل الإجابات 
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 : الأوّلالجزء 
  وذكر وظائفها:قود النّ تعريف 

   امالن قود، أي وسيط للتبادل ويحظى بالقبول العقود هي كل ما تفعله الن  قود: النّ تعريف. 
   قود:النّ ذكر وظائف 

 .وسيط للمبادلة 
 .مقياس للقيمة 
   م.مستودع )مخزن( للقي 
 .وسيلة للمدفوعات الآجلة 

  عر وذكر العوامل المؤثرة في العرض:السّ تعريف 
   قدي عن قيمة سلعة أو خدمة.الن  عبير الت  : هو عرالسّ تعريف 
 :العوامل المؤثرة في العرض 

  لعة المعنية.الس  سعر 
  المنافسة(. لع الأخرى المكملة والبديلةالس  أسعار( 
 .أسعار عوامل الإنتاج 
 .توقعات المنتجين 

 ضخم:الآثار الاجتماعية للتّ  -
  م يقومون هأن  بتخفيض الإنتاج فارتفاع نسبة البطالة: كلما يقوم المنتجون المحليون

 بتسريح عدد من العمال ليصبحوا في تعداد البطالين.
  ارتفاع معدل الفقر: بفعل نسبة البطالة من جهة، وبفعل الارتفاع المستمر للأسعار من

 جهة أخرى يزداد عدد الفقراء في المجتمع.
   ر المتضررين منابتة والمحدودة: إن أكثخول الث  الد  لبي على أصحاب الس  أثير الت 

مداخيلهم عادة ما تكون ثابتة،  ضخم هم أصحاب الأجور والمرتبات، حيث أن  الت  
ها تتغير ببطء شديد وبمعدل أقل من معدل ارتفاع الأسعار، وبهذا أن  وحتى لو تغيرت ف

 تكون مداخيلهم الحقيقية في حال تدهور مستمر.
 الإداري والكسب غير المشروع . شوة والفسادالآفات الاجتماعية: مثل تفشي الر   ظهور. 
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 :الثّانيالجزء 
 :عليلالتّ  عالمدير مأسلوب القيادة المتبع من طرف استنتاج   -1

  قيادة ديمقراطيةالمدير: أسلوب القيادة المتبع من طرف. 
  ّعليل:الت  
   شاور.استدعاء مدير المؤسسة رؤساء المصالح للت 
  .استماع المدير إلى اقتراحات وأراء رؤساء المصالح 

  عليل:التّ مع  بع من طرف المديرالعوامل المؤثرة في تحديد أسلوب القيادة المتّ  -0
  بع من طرف المديرتحديد أسلوب القيادة المتّ العوامل المؤثرة في: 
 .عوامل تخص المرؤوسين 
  ّعليل: الت 
  عمل مستقرة وتمتلك الخبرة الكافية.المجموعة كون 

 عليل:التّ  عالمدير مالتي اعتمد عليها  افعيةالدّ  نظريةأ( تحديد   -3
  ّلهرزبرغ.  هي نظرية ذات العاملين ظرية:الن 
  ّالعاملين هما عليل:الت: 
  حة: الالتزام بدفع أجور العمال بانتظام من دون تأخير، تحسين ظروف الص  عامل

 العمل من نظافة وأمن.
  رقية على أساس الكفاءة، رفع منحة المردودية الفردية الت  حفيز: فتح مجال الت  عامل

 والجماعية.
 ند:السّ افعية غير الواردة في الدّ ظرية الأخرى لحاجات النّ شرح   -ب

افعية هي: نظرية تدرج الحاجات حيث قام "ماسلو" بتصنيف حاجات للد  ظرية الأخرى الن  
الإنسان إلى خمسة أصناف وقام بوضعها في سلم هرمي متدرجة من الأسفل إلى الأعلى 

 قدير، الحاجةالت  الحاجات الاجتماعية، الحاجة إلى  الأمن،بيعية، الحاجة إلى الط  )الحاجات 
 ات(.الذ  إلى تحقيق 

اشباعه م  ت نف الذيالص  نف الذي يعلوها مباشرة. إن الص  اشباع صنف منها برز تم   فكلما
ن خلال م أثير في سلوك الانسان إلا  الت  ه لا يمكن لوك، أي أن  للس  يفقد مفعوله كحافز 

 اشباعها بعد. ي لم يتم  التالأصناف 
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 : الثّالثالجزء 
 ريف:عالتّ مع ولي الوارد في الوضعية الدّ جاري التّ بادل التّ الذي يطلق على  المصطلح (1

 جارة الخارجية.الت  : المصطلح الاقتصادي 
ي أو معنويين يقيمون ف : هي مبادلة السلع والخدمات بين أشخاص طبيعيينتعريفها

 دول مختلفة.
 عليل:التّ المقصود بالاختلال الاقتصادي الوارد في الوضعية مع  (2

 البطالة.الاختلال الاقتصادي هو : 
  ّفقد الكثير من الموظفين لوظائفهم حول العالم: عليلالت. 

     ركات نوعين لهذا الاختلال الاقتصادي مع الشّ استنتاج من القرارين الذين اتخذتهما  (3
 تعريفهما:        
 قنية(، البطالة الجزئية.الت  : البطالة الفنية )نوعا الاختلال الاقتصادي هما 

بب تظهر البطالة الفنية نتيجة لتعطل سير الإنتاج بس قنية(:التّ تعريف البطالة الفنية ) -
لموين بالمواد الت  ذبذب في الت  عطل المفاجئ للآلات أو الت    ية...الأو 

في بعض الأحيان تقدم المؤسسة لسبب ما على تخفيض  البطالة الجزئية:تعريف  -
الإنتاج بصفة مؤقتة، فتقوم بتخفيض عدد ساعات العمل لكل عامل مقابل تخفيض 

 نسبة من الأجر، وفي هذه الحالة تظهر البطالة الجزئية. 
  :ميزان المدفوعات عجزاستخراج من الوضعية أسباب  (4

 وما نتج عنها من إجراءات وتدابير الاغلاق.( 11-جائحة كرونا )كوفيد 
   موين.الت  ذبذب في الت 
  لدولةاالي تهاوي عائدات الت  ولية وبالد  في الأسواق  النفط أسعارانهيار. 
  جاري.الت  عجز الميزان 

 ولة لإعادة توازن ميزان مدفوعاتها في حالة العجز:الدّ الحلول التي تقوم بها  (.
  الاحتياطات الرسمية للبلد بالخارج بمقدار قيمة ولة بتخفيض الأصول من الد  قيام

 العجز.
  لخاص حي االص  قيد بإجراءات البروتوكول الت  تخفيف إجراءات وتدابير الاغلاق مع

 بالجائحة.
  جارية الخارجية من خلال رفع الحواجز الجمركية.الت  تشجيع المبادلات 

 حيحة الأخرى الصّ تقبل الإجابات  ملاحظة:
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